Chapitre 1 : L’échange sur les marchés

Le marché est le lieu de rencontre entre une offre et une demande. Cette rencontre détermine une quantité
échangée et un prix de vente.

En théorie les lois du marché ne peuvent fonctionner que dans le cadre d'une concurrence pure et parfaite.
C'est ce que I'on appelle la loi de I'offre et de la demande. Elle fait référence a un équilibre partiel sur le marché.
Or, dans la réalité, les marchés fonctionnent mal car la situation de CPP n'est jamais respectée, ce qui entraine
le basculement vers un modele de concurrence imparfaite.

Les 5 conditions du modele de concurrence pure et parfaite :

* Atomicité de l'offre et de la demande : un grand nombre d'offreurs et de demandeurs, tous de taille
réduite, de facons a ce qu'il n'y en est aucun qui puisse influencer les conditions du marché.

* Transparence des marchés : les acheteurs doivent connaitre 1'ensemble des prix pratiqués chez tous les
concurrents.

* La mobilité des facteurs de production : les agents économiques disposent du travail et du capital en
fonction de leurs besoins.

* L'homogénéité : Chacune des unités offertes par les producteurs doivent étre totalement
interchangeables.

* L'entrée libre sur le marché : toute réglementation imposant des conditions préalable a I'exercice d'une
activité est exclue.

Le non-respect de ces 5 conditions de CPP entraine 'apparition de situation de :
Monopole : situation de marché dans laquelle il y a un seul offreur et de nombreux demandeurs.

Monopsone : situation de marché dans laquelle il y a de nombreux offreurs et un seul demandeur.
Oligopole : Quelques offreurs (de taille importante) et de nombreux demandeurs (ex : téléphonie).

Concurrence monopolistique : les producteurs s'efforcent de différencier leurs produits de ceux de la
concurrence pour obtenir une sorte de monopole.

Le prix d'équilibre est le prix optimal pour les offreurs et les demandeurs. C’est le point de rencontre entre la
courbe de I'offre avec celle de la demande.

Le principe de la « main invisible » serait une métaphore par laquelle Smith signifierait que les marchés sont
autorégulateurs et conduirait a I'harmonie sociale.

Selon Léon Walras 1'équilibre de concurrence parfaite permettrait le plein emploi de tous les facteurs de
production : toute la population active serait occupée et tous les capitaux seraient utilisés.

L'état dit « interventionniste » possede plusieurs moyens d’actions pour réguler le marché :
* Lois, réglementations ont pour objectif de faire respecter les régles du marché, maintenir une situation de
CPP.
* Barriéres douaniéres (taxes).
e Subventions, indemnisations ...
* Biens et services publics (Etat producteur)



